

→ 察者看台

拒绝聚集，不给战“疫”添堵

李松林



疫情阻击战，处处在行动。随着疫情防控和信息发布的及时透明，“聚集性疫情”越来越引起人们的重视。各地披露的聚集性疫情，也足够令人警醒。

“北京发现41起聚集性病例”“广东发现13起家庭聚集性疫情”“宁波一次聚餐确诊25人”“山东发现聚集性疫情60起”……每一条新闻推送背后，都让人感到心惊，也让

人对整体疫情防控走向揪心。人们不禁要问：战“疫”当前，为何总有人要外出聚集？怎样斩断聚集性疫情滋生的链条？

所谓“聚集性疫情”，是指一个医学观察期限内（14天），在小范围内连续发生2例及以上确诊病例，且病例之间可能存在因密切接触导致的人际传播或因共同暴露而被感染的可能性。聚集性疫情多因聚会、聚餐、会

议等集体聚集活动引起。流行病学专家曾光认为，聚集性疫情中重症出现得多，需要重点防治。

早在疫情之初，钟南山院士就曾叮嘱民众“不出门”“戴口罩”“不聚会”。然而，随着时间的推移，一些民众可能会对疫情防控形势麻痹大意，甚至抱着侥幸心理外出聚集。在防控疫情的紧要关头，这不仅是对自己的生命健康不负责任，同时更是对他人、对社会公共健康不负责任。

抗击疫情，亟需每个人从我做起。要在做好自我防护的基础上，提高自我约束，少些侥幸麻痹，拒绝扎堆聚会、走亲串友。个体层面冷静克制，科学预防，就扎稳了疫情防控的最基本的防线。除了个人的约束克制和道德自觉，各级各地单位部门也要加大科普宣传力度，压实属地责任，采取各种举措切断传染途径。

今天的“宅”，是为了明天的更好；今天的克制，是为了明天的精彩。疫情当前，拒绝侥幸和扎堆，就是不给战“疫”添堵添乱。

→ 热点发声

返程高峰，防控要做好



随着春节假期结束，各地回乡人员陆续返程。随着人口流动，新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作正迎来一次新的挑战。早敲警钟、早做谋划、紧密布防，让阻遏疫情扩散的防护网再紧实一些、再牢固一些，让返程之路少一些忧虑，多一分安全。

1.从春节到现在，全国各地联防联控、群防群治，对遏制疫情扩散和蔓延发挥了重要作用。确保防控各项措施落实到位，确保防控工作扎实有力，才能在人口流动量增大的情况下最大程度减少疫情扩散。

我们也应有自觉，面对疫情每个人都要自觉负起责任。隔绝疫情是社会共同责任，每个人的安危都与其他人的安危紧密相关。返程中遇到疫情检测，不妨耐心对待、积极配合。本着守法和负责的原则，个人做好自我防护，就是对他人的负责。

我们还必须自强，遵循依法和科学的要求，防控疫情的力度再怎么加强也不为过。返程人员增加，特别需要各地区、各部门制定周密的应对预案和防控措施，把形势估计得更严峻一些，把措施定得更超前一些，把服务做得更暖心细心一些。

——评论员 李达仁

2.当务之急，“精准防治”成为“可取之法”，这需要多方面对确诊病例、疑似病例、留观人员的情况进行综合研判，以及科学分析人员构成、地区分布和传播途径。一是需要返程人员积极主动反馈，出现类似症状就上报进行安置隔离，从自身出发，杜绝疑似病例在人群中走动。二是各个小区要勇于作为，从大局着想，允许身体健康、未接触疫区的人员正常入住，同时对于来自疫区的人员重点关注。

实际上，个体是否感染的观察期与规定上班日期时间有差异，这也是返程人员需要冒险回城的主要原因所在。这就需要各地合理安排复工时间，各公司灵活调节工作方式。或者各类人群错开返程时间，消减回流人群的聚集度，精细化避开病毒进一步扩散。

——评论员 刘春山

→ 说道说道

1.“出发去湖北那天，我不敢和您告别，您不会怪我吧？”“你不要有后顾之忧，放开手脚，开足火力”……连日来，一封封来自抗疫一线医务工作者的家书在网上刷屏。字字句句，读来令人感动不已。

见字如面，纸短情长。危难时刻，一封封战“疫”家书用最朴实的方式，诉说着“白衣战士”内心深处的真情与大爱。从字里行间的真情流露，我们更加懂得了危难之际的勇敢“逆行”，是怎样的无私，又是何等的担当。“健康所系，性命相托。”这是医务工作者许下的誓言，也是战“疫”家书中频繁提及的初心。星星微芒，汇聚成光。一个个平凡英雄的英勇奋斗，如同一道道希望之光，点燃了我们战胜疫情的信心和力量。“没有一个冬天不可逾越。”是的，冰雪终能消融，阳光终会普照，春天终将到来……

——评论员 辛识平

2.新型冠状病毒感染的肺炎疫情如一面镜子，照出美好也照出丑陋。比如，有些“饭圈女孩”在微博中给“新型冠状病毒”起了一个昵称叫“阿冠”，还将疫情最严重的武汉称为“小笨蛋”，并以拟人漫画形式编排了各种“爱恨情仇故事”和低俗网络段子。比如，有自媒体撰写了题为《“感谢”你，冠状病毒君》的文章，或许作者是想借电影《滚蛋吧，肿瘤君》“玩梗”，但与那部抗癌的正能量电影相比，这篇文章的很多表述让人极其不适，“鸡皮疙瘩掉一地”。

对这些言行不认可，并不是我们太“古板”。社会日渐多元，我们对不同“次元”的文化，容忍度已越来越高。各种新式表达、网络萌语等，有一定的社会基础，也丰富了流行文化的形式，有其积极的一面。但是，网络造词、文艺创作也是有底线的，不能天马行空、不分场合。创新表达不等于造新词、编段子、抖机灵，有良知的文艺创作者也会对各种投机取巧不齿。毕竟，奇葩表达会使严肃问题娱乐化，伤害民众的感情，消弭众志成城抗疫的力量。

——评论员 易艳刚

→ 有话就说

把“实”和“细”贯穿战“疫”始终

景禹城

这次疫情发生以来，各地各部门紧急行动、全力奋战，广大医务人员、党员干部冲锋在前，筑起了保卫人民群众生命安全和身体健康的钢铁堡垒。然而，值此举国上下众志成城抗击病毒之时，但还是有个别地区、单位却以虚招来应对疫情，让“落实抓细”险成空谈。

有的单位为了显示对疫情防控的重视，每天以会议落实会议，文件不断。乍一看，高度重视、落实到位，实则“看似热闹”“看似有效”。当前，疫情

防控处于关键时期，如果还把抓落实、跑一线、解难题的时间用到制表格、收数据、写材料上，不仅会贻误战机，更是对人民群众的生命安全和身体健康不负责任，必须要坚决摒弃。

要把“实”字贯穿疫情防控战始终。何为“实”？就是不下“虚招”，只做“实事”。贯彻上级决策部署，不照本宣科、转发了事；遇见矛盾问题，不“知难而退”“丢锅甩责”；面对一线战场，要以身作则、率先垂范。要把主要的精力用在坚守岗位、解决问题上，及时掌握本地区疫

情最新情况，面对突发的问题要及时果断行动。只有把功夫落到实实在在的行动上，才能打赢疫情防控阻击战。

要把“细”字贯穿疫情防控战始终。要打赢这场严峻的疫情防控阻击战，不能满足于当前防控“还行”，群众心态“还好”，一线物资“还够”，复工复产准备工作进行得“差不多”……对疫情防控来说，哪怕一个岗位懈怠了、一个环节失守了，都可能带来十分严重的后果。所以，必须在每一个环节上下足功夫，做好预案、完善落实，才能确保万无一失。

→ 世相观点

抗“疫”就要尽显“十八般武艺”

刘天放

新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着全国人民的心，广大医护人员舍弃小家团圆，担当国家使命的大爱情怀，感动了无数人。与此同时，全国人民也在以各种方式，加入到抗“疫”大军之中。

首先要致敬的是争分夺秒的科研人员，他们加紧研制抗病毒药品和相关的疫苗。一方有难八方支援，全国各地的医用口罩生产企业开满工，加班加点地生产，以满足巨大的防护需求。运送物

资的人员，昼夜不停地奔波在铁路、公路和航空线路，与病毒赛跑。来自各地的援助，不断汇聚到武汉前线。来自爱心企业或个人乃至海外华侨的捐款捐物也源源不断……

还在正常运营的铁路和航空部门的员工，尤其是那些直接面对旅客的服务人员，他们戴着口罩，冒着被感染的风险，不厌其烦地为乘客耐心解释测体温、登记等繁琐之事。

至于更多的普通民众，在家里坚持网上工作或学习，锻炼身体，不传播谣言，同时注重个人卫生，尽量不到人群聚集的场所等。只要做好自己，心系武汉，同样是值得表扬的合格公民。

可见，面对突发的疫情，所有人都能“有所作为”，不管事情大小，只要是抗击新冠疫情有积极影响，都不可或缺。在抗击病毒面前，各种大小力量汇聚到一起，劲往一处使，再大的困难都能克服。